



“一号工程”的雨花心法

雨花区全员出动、精准出击、全力以赴，以高质量招商引资为高质量发展蓄势赋能

● 周游

10月以来，长沙发起“一号工程”总动员，雨花大地上，新一轮“大招商、招大商、招好商”热潮已然澎湃。

10月17日至22日，雨花区由区委书记和区长分别领衔的两个招商团，先后向广州、深圳、北京开拔，推介、洽谈、走访……雨花招商团马不停蹄，锚定科技研发型、外向型、现代服务业等重点企业，按“链”索骥，做优服务，全员出动、精准出击、全力以赴，以高质量招商引资为高质量发展蓄势赋能。

按“链”索骥 聚焦十条重点产业链，打造现代化产业体系

精准招引 为全力建设全球研发中心城市蓄力

招商引资是经济发展的源头活水，也是经济社会高质量发展的重要牵引。

事实上，从年初到年末，“招商”二字成为贯穿雨花区2023年的关键词之一，区委主要领导以上率下、招商访企、脚步匆匆。

2月12日，由雨花区委书记刘素月率队的两个招商团进发大湾区，先后往深圳、广州招商，签下6个产业项目、8家外贸企业；2月27日，区委副书记、区长黄军其领衔的招商团又赴北京，集中签约8个重点项目，为下一轮高质量发展蓄势。

随着四季度新一轮“集结号”“冲锋号”的吹响，以区委书记、区长各为团长的雨花招商团再度进发，全面出击。

根据全区招商引资工作推进大会锚定的重点，雨花区重点围绕“六个一”全速全员全面推进，即紧盯“一个目标”、瞄准“一批项目”、建立“一套机制”、策划“一批活动”、落地“一批成果”、打造“一流环境”，全力打好招商引资大会战。

不是“眉毛胡子一把抓”，而是精挑细选，坚持“招大引强”与“延链补链”相结合，吸引上下游配套、带动产业成链发展，推动产业集群发展，打造现代化的产业体系。

今年初，雨花区聚焦“抢先机、拼经济、保稳定、促发展”工作主题，以“三长制”为抓手，划定十条重点产业链，以十条重点产业链和龙头企业为依托，做好“链”文章，培植大产业。

位于北京的中铝国际，是央企中铝集团的二级机构，在长沙有两家子公司，分别是长沙有色冶金设计研究院和中国有色金属长沙勘

察设计研究院，均在雨花区。早在7月，中铝国际董事长李宜华就曾赴长沙考察，期待在中非合作上与雨花携手共进。

工程设计产业链是雨花区的十大重点产业链之一，全区工程设计产值占全省三分之一，工程建筑产值占全省五分之一，集聚度很高。

此次见面，再度推介雨花产业优势的同时，刘素月也发出热情邀约：“希望中铝国际到雨花来开全产业链，带动工程设计产业万马奔腾。”

招商链上选，讲究看对眼，雨花区以链式招商的思维“相亲”，实现与企业的“双向奔赴”。梳理此次北京、广州、深圳的招商行程可以发现，智能生物医药（医药）大健康产业、数字经济应用、工程设计、特色金融等重点产业链的链上企业，是本次雨花招商团“靶向发力”的重点领域。

中荷人寿，是一家拥有外资背景的银行系险企，由北京银行和法国巴黎保险集团各持股50%合资经营，目前在全国设有10家分公司。这家外界眼中低调、同业眼中颇具竞争力的保险公司，今年前三季度实现保费收入107亿元，增速29%。

“我们已向上级有关部门递交报告，获批后即可启动在雨花区的落地工作。”北京银行副行长、中荷人寿董事长王健说。

树立“全产业链”思维，雨花区紧盯10条重点产业链，充分发挥“链长”统筹协调和龙头企业带动作用，聚焦产业链上下游、供应链各环节，延链补链、强链升链，大项目好项目纷至沓来，特色鲜明的产业集群正在崛起。

结合自身优势，聚焦重点产业，雨花区以务实高效举措，推动招商引资规模再突破、结构再优化、质量再提升。

目前，长沙正在全力建设全球研发中心城市，此次的招商行程中，无论走到哪个城市，业内“科技猎手”“科技尖兵”都是雨花区关注的重点。

北京的第一站，雨花区招商团来到了中科院，这是一支背靠中科院的“科技尖兵”。“从临床中来、到临床中去。”在领头人李翀的带领下，企业一边搞基础医学研究，一边致力于医学转化，集产学研用于一体，不但在美国、新加坡、法国都有分公司，还创建了京津冀、长三角、淮海经济区三大生物医药产业基地，并准备在中部设点。

“我相信，这个新朋友和我们的很多老朋友会一见如故。”雨花经开区相关负责人表示，生物医药（医药）大健康产业是雨花区现代产业体系的重要板块之一。其中，可孚医疗、乾康科技、捷易生物都是佼佼者。

广东中建普联科技股份有限公司负责人陈红仙用“一见钟情”来形容对雨花的印象：“我考察过江西、湖北、贵州、广西等地，但长沙的服务和响应速度让我叹为观止，这次考察更是坚定了我的信心，希望尽快在雨花落地建设项目全生命周期投资管控大数据平台。”

除行业领先的研发型企业之外，频繁拜访科技创新企业、孵化平台及专注支持科技领域企业的投资企业，让“科创”二字成为雨花此轮招商的一大重点。雨花招商团相继走访昇集

团、中国科技开发院等，协商合作推进科技园区建设、区域科技创新、科技成果转化，推动区域内企业走向更高质量发展。

中国（湖南）自由贸易试验区长沙片区雨花区块作为中非经贸深度合作先行区核心区，集聚了六大国家级平台，本轮招商中，这张开放名片，吸引诸多企业向雨花伸出“橄榄枝”。

广州格瑞哲股份是一家以纺织服装后生命周期管理服务为主，在环境保护、绿色低碳、循环发展领域集回收、分拣加工、贸易以及仓储物流等相关业务于一体的资源回收利用高新科技型环保企业。成衣出口业务覆盖非洲、东南亚、南美洲、中东的120个国家，年出口6万吨，其中非洲区域国家50个，非洲区域年出口额约5000万美元。

“从‘初见面’到达成意向，不到一个月。”格瑞哲股份相关负责人介绍，下一步，该公司期待尽快将区域性总部落户雨花区，充分利用自贸区平台，实现对非贸易的更大提升。

不只是招大引强，此次招商之行，更聚焦与雨花产业契合度高的行业“隐形冠军”。

作为现代服务业大区，雨花区广州行的首站落脚在广州精英人才创新有限公司。这家专注于提供劳务派遣、人事代理、项目外包、人才招聘、灵活用工、人才培养、劳动法务、会展活动等平台化人力资源服务的科技型公司，去年营收超5亿元，税收6000余万元。

企业负责人陈启昌表示：“雨花现代服务业高歌猛进，各项条件与正在寻找的区域总部相符，希望以雨花为落脚点，发展长沙本地化业务，进一步辐射湖南省，甚至周边省市。”

强化服务

锻造人人冲锋在前、争做贡献的“招商铁军”

本次行程中，雨花区除了展示产业的硬核实力、良好的营商环境、优惠的政策措施，更重要的是切中企业的真正需求，一击即中。

深圳市晨日科技股份有限公司是一家创新型新材料研发、生产、销售的国家级高新技术企业，也是国内功率半导体、光伏新能源及LED封装材料的领军企业。近三年来，公司不但保持了业务的稳定增长，更持续增加研发投入费用投入，为下一阶段发展蓄势。

“我们看好雨花，不但因为上下游资源丰富、市场前景广阔，更因为政府在给予政策支持外，还第一时间帮助我们对接长沙的科研资源和业内专家，给力！”晨日科技负责人表示，此前随中关村考察团来雨花区，了解到企业有更高层次的需求，雨花区当天就联系了中南大学的专家教授，帮助企业对接科研资源，为企业研发赋能，令他们感动不已。

在招商引资上，要加大“拼”的力度，提升“实”的效果，干部能力提升不可或缺。雨花区将招商引资作为历练干部的“战场”、检验干部的“考场”、识别干部的“赛场”，打造一支人人冲锋在前、人人争作贡献的“招商铁军”。

在中铝国际交流时，公司财务负责人赵红梅对雨花招商团队的专业能力赞不绝口，公司主抓海外业务的负责人于祥也感叹：“雨花招商团队的国际视野广阔。”

招商引资是一场双向奔赴，除了看硬环境，还要看软环境。而这种软环境，一方面是政策制度的优化，另一方面则是亲清政商关系的构建。

此次雨花招商行，就演绎了一个“以商招商”的小插曲。18日，雨花招商团在深圳市结束明昇集团招商考察，已是傍晚时分，企业总裁蔡仲文听说，去年6月雨花区就与澳康达对接联络，当晚还要去企业会见，当即打电话给澳康达负责人，主动为雨花区打call：“到湖南必须来长沙，落户长沙必须来雨花！”

今年以来，以招商为抓手，雨花区强势推进产业发展，从驻点招商到小分队招商，从链式招商到精准招商，雨花区以一系列创新举措、务实作为，着力打造招商强磁场，不断扩大“朋友圈”。

今年1月至9月，全区累计签约产业项目25个，同比增长257%；新引进“三类500强”项目3个，10亿元以上重大项目4个；完成外商直接投资1.2亿美元，居全市首位；湘商回归投资企业10家、到资金额70.84亿元；中国联通中南研究院、爱数总部、华傲数据、中铁四院、龙牌湘味研发应用中心等一批重点项目纷纷落地。

彰显的是态度，传递的是信号，表达的是决心。雨花区正以“等不起”“坐不住”“慢不得”的态度，全力以赴推动招商引资掀起新高潮、取得新成效、迈上新台阶。

文体

责编/郑湘平 美编/吴志立 校对/肖应林

● 长沙晚报全媒体记者 胡兆红

长沙县金井镇是非遗村镇省级示范点，这里孕育了长沙绿茶制作技艺、双江滚灯车、锣鼓亭子、小花片制作技艺和双江山歌等5个省、市、县非遗项目，设立了金井绿茶非遗传习所和双江锣鼓亭子传习所。

10月14日，在第二届长沙市旅游发展大会——长沙市旅游产业发展推进会上，长沙县金井镇作交流发言时介绍，金井镇用好活非遗项目，大力拓展“非遗+旅游”“非遗+研学”“非遗+文创”多种模式，推动非遗创造性转化，赋能乡村振兴高质量发展。今年1—9月，全镇接待游客突破110万人次，旅游综合收入达8600万元。

绿茶天堂打造非遗文旅景区

金井镇因井得名，因茶闻名，十里湖面、百年古井、千年古寺、万亩茶园……被誉为“世外长沙 绿茶天堂”。走进金井绿茶非遗文化旅游景区，时令虽已过重阳，但景区茶岭绵延，景致依然美不胜收。茶香步道、科技小院民宿、房车露营地、金茶谷·智慧民宿、百年古茶树群等景点，吸引着游客赏茶品茗，享用茶园氧吧，释放心灵。

金井茶叶生产区内设有金井绿茶制作技艺非遗传习所，是体验茶生活的“非遗”文化传承场所。金井绿茶制作非遗传承人汤伯玲，从事茶叶工作已有40多年，汤伯玲介绍，茶叶栽培加工在长沙一带至今已有1300多年的历史，口感好、茶香浓，金井茶场的“手工制茶工艺”一直广为人所流传称赞。

“采摘、摊青、杀青、揉捻……”小小的茶青制成茶叶，要经过八道工序。金井绿茶传统制作，工序很多，比如炒青，就分炒二青和炒三青。汤伯玲介绍，炒二青的目的是为了快速散去茶叶中的水份，因此，二青的锅温应控制在120℃左右，直至茶叶稍有刺手感时出锅摊凉；炒三青时锅温应适度降低，控制在90℃至100℃，前期以散水份为主，后期进行紧条做形，直至茶叶将近八成干。

参观茶叶制作，已成为金井绿茶非遗文化旅游景区的研学内容。如今，茶园变成了公园，每到节假日，周边市县的游客就会络绎不绝地到金井度假休闲、体验茶旅文化。亲手采茶、手工制茶、茶园骑行、特色餐饮、自然茶馆、康养养生等一系列茶文化旅游活动蔚然兴起，推陈出新，不仅整合了旅游资源，更诠释了文化主题。茶厂现已成为集茶叶种植、加工、销售、科研、文化旅游于一体的综合性茶业公司。

为盘活绿茶资源，金井镇已打造“全国三十座最美茶园之一”等网红IP，打造茶观天象等特色文旅项目，培育高品质茶园3万亩。同时，全镇推动星级景区、和美村庄、旅游重点村镇创建相结合，全力实现村庄、企业、产业融合发展。

金井有个非遗文旅景区



走进金井绿茶非遗文化旅游景区，茶岭绵延，景色美不胜收。均为长沙晚报全媒体记者 刘晓敏 摄

“小花片”铸魂乡村主题农场

为了让非遗“活”起来，让人们对非遗项目有更直观、更深刻的了解，金井镇组织开展非遗课堂，吸引更多的人尤其是青少年参与滚灯车、锣鼓亭子的制作与体验，挖掘背后的故事，推出一系列传承经典活动，开发文化创意产品，这些逐渐被“遗忘”的非物质文化遗产得以更好地传承和推广。

“小花片”历史悠久，是由面粉、糖、香料等经过十几道工序，通过茶油炸制而成的美食。作为县级非遗项目，“小花片”经历几百年的发展、传承与创新，如今也成为游客喜爱的畅销品。走进沃园乾义斋非遗馆，游客可参观了解乾义斋小花片的历史、传承、发展和传统手工技艺，了解手工制作小花片的传统用具。

用红薯制作的小花片，成为市场的新宠。“红薯作为一种安全、健康、营养、生态的碱性食品，多年来一直很受消费者欢迎。”长沙沃园生态

农业科技有限公司总经理彭焕新介绍，公司种植的不是普通的红薯，而是从2000多个红薯品种中精选出来的香薯。2018年，沃园公司以特色香薯为产业基础，结合金井优越的生态地理环境，建设了占地约300亩的沃园农场，将非遗文化、农耕文化、红色文化资源融入旅游景点，形成了以薯类和特色杂粮为主题化的购物、美食、娱乐、住宿等新业态，推出了香薯体验自助挖掘活动、“小农夫”农耕体验活动、香薯美食节等特色活动。

乡村旅游热起来之后，主题农场如雨后春笋般涌现。为了打造拥有高辨识度、自带流量强变现穿透力强的文化标记，沃园农场重点打造“沃沃”和“沃园”这两个“紫薯小

精灵”。湖南师范大学在沃园农场设立了全国首个农场体验式童话创意写作基地。著名作家汤素兰带领团队以“沃沃”和“沃园”为主人公，以薯文化为主题，创作了《精灵学堂》等童话故事，并搬上了舞台。非遗与旅游的融合，在吸引游客的同时，也带动居民就业增收。2022年，金井镇14个村（社区）集体经济收入达1250万元，居民可支配收入近5万元，今年1—9月，全镇14个村（社区）集体经济收入逾1200万元。

金井镇用好活非遗项目，大力拓展“非遗+旅游”“非遗+研学”“非遗+文创”多种模式。

长马参赛包周五开领

长沙晚报10月24日讯（全媒体记者 赵紫名）长沙产投·2023长沙马拉松将于10月29日（本周日）开跑，备受瞩目的除了赛事本身，当然还有助力选手们的精良装备——参赛包。记者从组委会获悉，参赛选手可于本周五、周六两天在湖南国际会展中心（芒果馆）领取参赛包。

参赛包领取具体时间为：10月27日（周五）8时至20时，10月28日（周六）8时至22时。组委会特别提醒，请选手严格遵守此时间领取参赛物品，如有特殊情况需在10月28日22时至24时领取，请于10月27日17时前扫描下方二维码，填写信息，提交申请。

领取地点：湖南国际会展中心（芒果馆）

领取参赛物品须知：

- 线上预约：登录“长沙马拉松”官网——领物预约——在线签字确认——预约领物时段——提交完成操作。扫描下方二维码进行操作。
- 线下领物：参赛选手本人须持报名时所用的有效证件原件前往领取地点，通过验证后获取领物小票方可进入领物现场，按领物小票提示到对应窗口领取参赛物资。
- 马拉松、半程马拉松、欢乐跑个人组选手须本人到博览会现场领取参赛物资，不可代领；欢乐跑家庭组选手可由其中一名成员携带同组选手证件原件及领物相关资料统一领取，领取人须确保参赛人员与报名信息一致，并承担转让参赛资格等违规行为的全部责任与后果。
- 领物现场须由现场志愿者为所有领物选手佩戴参赛手环，参赛手环将作为赛事当天检录凭证之一，如拒绝现场佩戴、自行摘下、损坏或转让等，将失去参赛资格。



延时领取申请 线上预约

距长沙马拉松还有4天